

Вот это подарок! На волжской круче в Городце у монумента Александру Невскому нас ждала легендарная «Катюша»! Так «отцы» города решили после патриотического митинга на главной площади отблагодарить нас, членов Нижегородской организации ВОИ – участников автопробега «Александр Невский – знамя наших побед!». Маршрут пробега нынешней осенью пролегал по кольцу противотанковых оборонных сооружений военного города Горького.

Тут же наши экипажи окружили грозную боевую машину времён Отечественной войны. Кто ни видел ее на фотографиях или в военных фильмах! Но дотронуться до лафета настоящего орудия, может быть, побывавшего в бою за Родину рядом с твоим отцом или дедом, еще не приходилось. Самой решительной оказалась участница автопробега из Кстова звонкоголосая Наталья Кузякина. Она вдруг неожиданно поднялась на подножку машины и... запела. Конечно же, «Расцветали яблони и груши». И мы все присоединились. Мы знали, что Наталья – дочь бойца-«катушевца».



Выходила на берег «катуша»...

Город Горький – кузница минометных кадров

Отец Натальи Кузякиной Иван Панюхин был выпускником минометного гвардейского училища, готовившего во время Великой Отечественной войны в Кстовском районе экипажи для новых в Красной Армии мощных орудий. Таких училищ в Советском Союзе было два. Одно под городом Горьким, второе – под Челябинским Миассом.

В Горьковской области училище открыли в августе 1942-го в условиях строжайшей секретности в лесу Зеленого города, входившего тогда в состав Кстовского района. Училище функционировало как воинская часть 07109. Курсантами стали десятиклассники, которые еще не доросли до призыва в армию.

После месячного карантина каждый новый набор заселялся в землянки. В лесу их было вырыто целых два десятка, рассчитанных одновременно на 4000 мальчишек – между нынешним Агродомом и деревней Фроловское. Белье новобранцам давали новое, а шинели – только ношенные. Под землей спали на трехъярусных кроватях из досок. На поверхности никаких строений не было. В километре от землянок стоял лишь штаб секретной воинской бригады.

В распоряжение курсантов отдали две «катуши» – так солдаты почти сразу прозвали невиданное ими доселе оружие. Хотя до сих пор вспоминают, что кое-где его величали по имени отчеству «Раиса Сергеевна». По ассоциации с сокращенным вариантом названия «реактивный снаряд» – аббревиатурой РС. Но самым любимым, лирическим все же стала «катуша».

На теоретических занятиях будущим бойцам рассказали, что разработка и испытание реактивных снарядов начались в нашей стране в 20-х годах XX века. Первоначально они устанавливались на самолетах. А в 1941-м ученые создали и опробовали на полигонах многозарядную пусковую установку,

которая монтировалась на грузовые ЗИС-6. Она вошла в историю как БМ-13 – боевая машина с реактивными снарядами калибра 132 мм.

Потом под Горьким дело дошло и до практических занятий. Учения проводились темными ночами. Установки на руках несли в пойму реки Кудьмы, где были разрешены стрельбы. В училище были две машины, но их шумные моторы не заводили.

– Экипажи состояли из семи человек: командир, наводчик, минер и четверо заряжающих, – рассказывала нам в Городце около реактивной установки дочь «катушевца» Наталья Кузякина.

– Минер? – переспросил кто-то из нас.

Оказалось, минер был самым ответственным лицом расчета после командира. Он должен был уничтожить орудие, если появлялась угроза захвата врагом. Он же, как правило, сидел за рулем.

Всё для себя курсанты училища делали сами. Чтобы обогреть землянки, ходили за километры в отдаленные места – рубить зеленоградский лес за прещалось, чтобы не рассекретить воинское подразделение.

Всем миром, всем народом

О землянках в Зелёном городе не очень-то знали даже местные. Но из района тогда увезли всех 16 – 17-летних мальчишек, и деревенские матери потихоньку догадывались кое о чем. Очень переживали за «младшеньких»: небось, голодно им, голодно. И вот однажды Евдокия Панюхина, мама Володи, решила собрать «сынком покушать».

Нужно сказать, что Евдокия Федоровна была опытной солдаткой. Она родила 11 детей, дважды – двойни. И почти всех забрали на фронт. В 1941-м под Белой Церковью погиб муж Иван, потом под Сталинградом – сын Александр... А когда в 43-м забрали Владимира, в доме остались только девочки и совсем маленький Николай.

Напекла Евдокия хлеба, собрала картошку, творог, всё, что сумела собрать. Погрузила на санки и отправилась к сыну по замерзшей Волге. Из их села Ледырь – 138 километров!

В училище ее, конечно, не пустили. Но Владимиру дали увольнительную для короткой встречи с матерью в близлежащей деревне.

Уже позже стало известно, что мальчишек кормили нормально. В паек входил даже табак. Но курили далеко не все. Некурящим полагалось 300 граммов сахара. Тогда ребята решили полностью отказаться от табака, чтобы накопить побольше сахара. И отправили его, какие молодцы, в Ленинградский детский дом № 416. Сахар в те времена был малодоступным лакомством. В ответ из Ленинграда приходили благодарные письма и трогательные рисунки.

Через полгода после набора курсанты уже получили звание «гвардеец» и разъехались по разным фронтам. Владимир Панюхин сразу попал в действующую армию. Ему досталась «катуша» на «Студебекере» и его отправили в 21-й гвардейский минометный полк Второго Белорусского фронта. Он дошел до Польши.

После победы Владимир Панюхин вернулся в родную деревню не сразу. До 1947 года служил в Австрии. В ходе боев получил ранение. После войны болел. Ушел из жизни в 1958-м. Дочери Наташе было тогда 9 лет.

Полвека спустя

И вот спустя почти полвека с ней приключилась такая удивительная история. Она что-то готовила на кухне – семь внуков, бездельничать некогда! – когда услышала по радио слово «катушевец». Поздравляли восьмидесятилетнего ветерана, выпускника кстовского минометного училища.

«Батюшки, моему отцу ведь тоже было бы восемьдесят!», – подумала Наталья и на всякий случай записала имя и фамилию юбиляра. Поздравление

было от завода «Гидромаш», на котором работал именной. Через музей завода раздобыла его телефон, пообщались. Он не помнил отца, но предложил:

«Давайте позвоним председателю совета ветеранов «катушевцев»!»

– Наташка! Дочка Володьки Панюхина! Из Ледыря! – раздался из телефонной трубки ликующий голос председателя совета ветеранов.

Кстовское минометное училище расформировали в 1945 году. В зеленоградском лесу от него не осталось даже и следа. Наталья Владимировна Кузякина вместе с однокурсником отца – «катушевцем» предприняли было попытки найти то место, где были вырыты землянки, но безуспешно.

Тем не менее их хлопоты по установлению памятника воинам – выпускникам увенчались успехом. Памятник был поставлен в старой части города Кстова рядом с обелиском в честь земляков, не вернувшихся с Великой Отечественной. Его открытие состоялось 14 июля 2011 года в 2 часа 15 минут. Именно в эту дату и этот час, в 1941 году «катуша» дала первые сокрушительные залпы, которые уничтожили четыре фашистских эшелона.

А за два с половиной десятилетия до открытия памятника в микрорайоне Кузнечиха в школе № 49 появился ещё и музей, связанный с историей минометных частей. В числе экспонатов есть снаряды для «катуши», которые делал Горьковский автомобильный завод. В этот музей не раз приезжали ветераны гвардейских минометных войск. Сегодня здесь собираются их дети и внуки.

По традициям отцов

Среди самых долгожданных – Наталья Владимировна Кузякина, председатель первичной ячейки Кстовской районной организации «ВОИ». Ей всегда есть что рассказать людям не только о подвигах отца, но и о семейных традициях, достойных памяти героев былых времен. Наталья всю жизнь ведёт

общественную работу. В школе, в институте, часто встречается с молодёжью.

В 1968 году Наталья Панюхина с одной из однокурсниц впервые в горьковском политехе, а может быть, и впервые в стране, добилась, чтобы девушек-студенток взяли в стройотряд. Организовали бригаду из 15 девчонок и отправились в Коми АССР, в далекий Вуктыл рубить лес и прокладывать в тайге лежневку – дорогу из бревен. Потом делали асфальтовую трассу в поселке Нижний Одес.

Поблажек себе не требовали, работали наравне с парнями. Норма для всех – 24 машины асфальта за ночь. Разравнивали вручную. Бригадир Панюхина заработала тогда за месяц 1200 рублей. Ее мама, школьная учительница, получила всего 66 рублей. На дочки деньги купили мебель в квартиру, а она сама себе – долгожданные сапоги, пальто и шапку.

К 75-летию Великой Победы после реконструкции главного воинского мемориала города Кстова на стене памяти появилось панно более чем из трёхсот фотографий воинов Великой Отечественной. На лицевой стороне мемориала красуется изображение батареи реактивных установок БМ-13 – знаменитых «катуш». А среди фотографий офицеров, командовавших подразделениями легендарных боевых машин, есть те, кто награжден орденом Александра Невского – советской полководческой наградой времён Великой Отечественной войны. Она учреждена указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 для награждения командного состава Красной Армии за выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевыми операциями в боях за Родину.

...Наша колонна участников автопробега Нижегородской областной организации ВОИ имени Александра Невского, предводимая «Катушей», красиво двигалась по Городцу, развернув все флаги. Это нужно не мертвым, это нужно живым!

Лариса АНДРЮШИНА